

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Григорьевой Валентины Сергеевны «Интегративность формата речевого взаимодействия в диалогическом дискурсе (на примере бытовых дискурсивных жанров)» (Тамбов, 2018), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Докторская диссертация В.С. Григорьевой, выполненная в русле когнитивно-дискурсивного подхода к языку, свидетельствует о переносе фокуса внимания в языковедческих работах с характеристики языковой системы на специфику использования языка, т.е. на дискурсивную практику, что позволяет выделять для изучения новые предметные области. Так, даже само определение предмета исследования – *коммуникативно-прагматические и когнитивные параметры процесса языкового общения, определяющие сферу дискурсивного взаимодействия*, – отличается принципиальной научной новизной и детерминирует актуальность данного исследования.

Многоаспектность темы исследования, обусловила аргументирование и доказательство восьми положений, среди которых, на наш взгляд, следует подчеркнуть эвристическую ценность первого, согласно которому, в частности, *«интегративность формата диалогического взаимодействия может быть представлена в виде когнитивной матрицы, объединяющей соответствующие области знания в качестве ее компонентов или координат, раскрывающих основные характеристики диалогического дискурса»* (автореф., с. 8), а также несомненную теоретическую и практическую значимость пятого – восьмого положений, выносимых на защиту (автореф., с. 9). Достоинство реферируемой диссертации, как это видно из прочтения автореферата, прежде всего заключается в тщательном обосновании и глубоком теоретическом анализе концептуальных категорий и абстрактных конструктов, определяющих понятийное содержание *когнитивной основы речевого взаимодействия* и специфику как структуры *дискурсивно-матричного формата речевого взаимодействия*, так и жанров, в которых речевое взаимодействие осуществляется. Данные теоретических построений, осуществленных соискателем ученой степени, убедительны и методологически выверены. Анализ разновидностей диалогического дискурса свидетельствует о правомерности как избранных научных установок, так и применяемых методик исследования в процессе создания теоретических моделей и их проверки на эмпирическом материале.

Как и любое оригинальное научное исследование, диссертационная работа В.С. Григорьевой может и должна вызывать вопросы. Однако все возможные вопросы никак не смогут снизить познавательной ценности и достоверности проведенного исследования и ни в какой степени не отражаются и на нашей его оценке: безусловно, работа соискателя отличается поисковым и интегрирующим характером, а также глубиной и несомненной оригинальностью гносеологических обобщений.

В порядке научной дискуссии отметим, что, с нашей точки зрения, в данном исследовании доминируют рассмотрение и анализ когнитивного аспекта



речевого взаимодействия. Как следствие можно предположить, что соискателем не ставилась задача теоретического разграничения понятий *дискурса* и *текста*, в результате чего *дискурс* в авторском определении предстает как *продукт* языковой личности (автореф., с. 16). Между тем замена в данном определении термина *дискурс* на термин *текст* сохраняет его релевантность и делает его теоретически значимым при понимании дискурса как *способа* речевой деятельности языковой личности, а текста как *продукта* этой деятельности. (Более подробно см.: Манаенко Г.Н. Дискурс в его отношении к речи, тексту и языку // Язык. Текст. Дискурс. № 1. 2003. С. 26 – 40). Поскольку же, как доказывает соискатель во втором выносимом на защиту положении, антропоцентричность диалогического дискурса проявляется в *интенции* инициатора речевого взаимодействия (автореф., с. 8), желательным было бы применение в настоящей работе наряду с указанными методами метода *интент-анализа*, в частности, разработанного научным коллективом под руководством проф. Т.Н. Ушаковой (см.: Слово в действии: интент-анализ политического дискурса. – СПб., 2000).

В целом работа соискателя вызывает большой научный интерес и представляет эвристически ценные результаты. Таким образом, диссертационное исследование Григорьевой Валентины Сергеевны «Интегративность формата речевого взаимодействия в диалогическом дискурсе (на примере бытовых дискурсивных жанров)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Григорьева Валентина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Манаенко Геннадий Николаевич, доктор филологических наук по специальностям 10.02.19 – теория языка и 10.01.10 журналистика, профессор кафедры русского языка Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (355029, г. Ставрополь, просп. Кулакова, 2. Телефон: (8652) 95-68-08, [info@ncfu.ru](mailto:info@ncfu.ru), <http://www.ncfu.ru>)

14.12.2018



ПОДПИСЬ  
УДОСТОВЕРЯЮ  
начальник Управления  
делами СКФУ

Погодина А. В.